
 
 

Höffle, Andreas, Textkompetenz. Differenzieren und fördern, EU, 27(2016), Heft 1, 15-19 

 

M 3 Lösungen zu „Matthias“  

Aufgabe Lösung Ebene 

1 B immer angekettet ist. Prozessebene 1 

2 A Der Mann sagt, dass er sich mit anderen Dingen beschäftige muss. Prozessebene 1 

3 C weil er nicht weiß, wie er helfen kann. Prozessebene 2 

4 eine passende Erläuterung formuliert, z. B.:  

... ich dem Hund nicht helfen kann. 

... der Hund nicht mir gehört. 

... mir mein Vater nicht hilft. 

Prozessebene 2 

5 Matthias weiß nicht, ob er Erfolg haben wird, z. B.: 

• Matthias hat Angst, dass der Mann ihn wegschickt. 

• Matthias hat Angst, dass der Mann Matthias nicht zum Hund 

lässt. 

• Matthias hat Angst, dass er sein Ziel nicht erreicht. 

• Matthias ist aufgeregt, weil er sich vielleicht bald um den Hund 

kümmern kann. 

Prozessebene 3 

6 Matthias will den Hund unbedingt retten z. B.: 

• Matthias weiß nicht, wie er dem Hund sonst helfen soll. 

• Matthias ist überzeugt, dass der Hund in Gefahr ist. Er will ihn 

retten. 

Prozessebene 3 

7 sinngemäß: Matthias macht einen guten Eindruck (auch: Der Mann sieht 

ein, dass der Hund Auslauf braucht), z. B.: 

• Der Mann erkennt, dass es Matthias ernst meint. 

• Der Mann sieht ein, dass Matthias nicht locker lassen würde. 

• Der Mann sieht ein, dass der Hund Bewegung braucht. 

Prozessebene 3 

8 sinngemäß: erklärt, dass sich Matthias wie ein Held für den Hund 

eingesetzt hat, obwohl sein Vater ihn nicht unterstützt bzw. obwohl er 

nicht weiß, ob er Erfolg haben wird, z. B.: 

Er ist ein Held, weil er dem Hund ganz alleine hilft. 

Er hat kein Glück, sondern er kämpft für den Hund wie ein Held. 

Prozessebene 4 

9 sinngemäß: Matthias bezieht sich auf den Ausspruch des Vaters, der 

gesagt hat, dass man da „nichts machen“ könne, z. B.: 

• Matthias hat zuerst geglaubt, dass man nichts machen kann, 

jetzt hat er doch etwas gemacht. 

• Matthias denkt daran, dass sein Vater geglaubt hat, dass man 

nichts machen kann. 

• Er freut sich, dass er es selbst geschafft hat, dem Hund zu helfen. 

Prozessebene 5 

10 sinngemäß: Matthias wird sich zuverlässig um den Hund kümmern, weil 

er Verantwortung übernommen hat, z. B.: 

Er wird sich kümmern. Er hat sich ja schon für ihn eingesetzt. 

Er wird sich sicher um den Hund kümmern, weil er ein Herz für Tiere hat, 

Subjektebene 

 

 

M 4 Auswertung zu „Matthias“  

0-3 richtige Lösungen: Fördergruppe 1 

4-6 richtige Lösungen: Fördergruppe 2 

7-8 richtige Lösungen: Fördergruppe 3 

9-10 richtige Lösungen: Fördergruppe 4 


